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Semne de decădere.
Din Caransebeş se anunţă un 

fapt caracteristic pentru situaţia creată 
de oportunismul slugarnic al elicei lui 
Burdea. Se spune adecă că zilele tre
cute, ţinându-se adunarea de toamnă 
a reprezentanţei oraşului Caransebeş, 
— înainte de a se trece ia des- 
baterea obiectelor puse la ordinea 
zilei, — s’a făcut propunerea de 
a se introduce pe lângă limba română 
şi limba maghiară ca limbă proto
colară.

înainte cu câţiva ani se lansase 
o astfel de cerere pentru introducerea 
limbei maghiare ca limbă protocolară 
Ia comună în oraşul Braşov. Ma
ghiarii, cari nu aveau numărul recerut 
de lege pentru a putea pretinde a- 
ceasta, au făcut cele mai mari sfor
ţări de a câştiga subscrieri dela mem
brii reprezentanţei: evrei, armeni, greci 
şi câţiva nemţi şi ca toate astea le-an 
mai lipsit vre-o trei subscrieri pentru 
a dovedi că au pentru cererea lor 
a cincea parte din membrii. Atâta a 
fost de ajuns ca să li-se refuze cere
rea de cătrâ adunarea generală.

In Caransebeş elementul român 
e covârşitor şi sunt puţini Maghiari, nu 
-ca în Braşov, unde a treia parte a po- 
poraţiunei e maghiară. Cu atât mai 
stranie apare dar propunerea de care 
se vorbeşte mai sus.

Foaia română din Caransebeş, 
care aduce aceasta ştire, arată cu 
drept cuvânt, că propunerea de a se 
introduce limba maghiară la comună 
atinge dreptul Românilor de acolo 
bazat în lege, care şi aşa nu se ese- 
cută cum ar trebui după prescrie
rea Jegei.

E adevărat că, dacă încep a se 
face astfel de propuneri, aceasta este 
un semn vădit de decădere a Româ
nilor faţă c’o mână de streini, cari 
pe zi ce merge devin mai cutezători 
şi-şi aroagă mai mult decât li se cu
vine. E adevărată şi afirmarea ce-o 
mai face amintita foaie, că întărirea

FOÎLSTONUL »g a z . t r a n s .«

St. 0. Iosif: Zorile.
Dramă istorică îa două, acte şi în versuri. *)

Dacă a’ar fi zis »v e rsu r i  în dramă şi 
două acte« era şi mai eufonic şi mat pre
cis. . .

Mult mă mir, cum da n’a luat-o încă 
pe tonul acesta, nici unul dintre criticii 
noştri de atâtea şi mai atâtea »culori«, 
Inadevâr mă mir. Căci dacă cauţi să su
pui »Zorile« regulamentului de estetică 
dramatică ( da, există regulamente şi în 
estetică, sever aplicate şi cu grele pedepse 
pentru contravenienţi. Fiecare culoare îşi a- 
re regulamentul său!) mai cu seamă regula
mentului moştenit dela strămoşi, la toate 
te vei simţi înduplecat numai să numeşti 
dramă Zorile, numai la asta nu. Inchi- 
puiţi-vă, abia două acte —• unde rămâne 
peripeţia? — şi mai închipuiţi-vă, eroul 
moare împuşcat de un strein — unde ră
mâne »peirea tui din sine« ? Ei, zică cine 
ce va zice, astea totdeauna pot fi versuri şi

*) Un subiect luat diu frământările noastre 
în anii 1848!! şi o prelucrare a lui, care ne în
dreptăţeşte a crede că începem a ne avea reper
toriul de mult dorit!

A N U L  L X X .

Braşov, Miercuri 28 Noemvrie (li Decemvrie

| străinilor este rezultatul slăbiciunei 
Românilor, care vine mai ales dela 
discordia şi dela neînţelegerile din
tre ei.

Cele mai multe rele, de “cari su- 
fer Românii noştri, au cam tot ace
laşi izvor. N’ar trebui să se uite însă 
că slugărnicia faţă cu străinii este 
cea mai puternică promovătoare a 
discordiei şi a neînţelegerilor. O în
ţelegere şi o conlucrare sinceră fră
ţească este posibilă numai pe baza 
etică naţională, când toţi vor fi con
vinşi, că cele mai înalte interese de 
esistenţă ale neamului pretind cre
dinţă, abnegare şi perseveranţâ în fa
vorul cauzei generale române. Când 
însă unii se fac instrumente, conştie 
ori inconştie, ale străinilor, nu mai 
poate dăinui între ei şi ceilalţi armo
nia şi buna înţelegere, fiindcă a dis
părut sinceritatea şi cu ea încrederea 
reciprocă neapărat de lipsă pentru ci
mentarea solid ari tăţei.

N’ar trebui să fie surprinşi cei 
ce poartă trena lui Bardia de pro
punerile, cejjse fac acum în prejudiţiul 
dreptului poporaţiunei române din Ca
ransebeş, căci adevăratul început s’a 
făcut atunci, când s’a introdus în ce- 
tâţue calul troian al gimnaziului ma
ghiar, aruncâudu-se la o parte arma 
de luptă, ce au purtat’o cu atâta mân
drie odinioară grăniţerii sub Doda 
pentru întărirea românismului şi a 
solidarităţei lor naţionale.

Vor fi şi multe alte cauzele ma
relui râu, ce se numeşte: duşmănie, 
desbinare şi ură ÎDtre fraţi, dar cauza 
lui cea mai de căpetenie este şi ră
mâne părăsirea bazei etice fundamen
tale a cinstei, a mândriei şi a frăţiei 
naţionale.

S’a păcătuit mult în timpul din 
urmă din partea Românilor noştri 
prin aceea, că asupra chestiunilor 
mari politice, cari şi aşa nu se pot 
rezolva prin noi înşine, s’au uitat şi 
s’au neglijat prea mult chestiunile 
mai mici, dar pentru noi de o im
portanţă hotărâtoare a convieţuim şi 
a conlucrării noastre în comune, în

cnmitate, pepoate terenele vieţei pu
blice; s’au mtâţ şi s’au neglijat marile 
interese ale organizaţiunei noastre 
iţjangurate Jj, 1881.

Numai atunci vor fi paralizaţi 
aceia, cari hrănesc discordiile între 
noi, când se va ridica în mijlocul 
nostru acea autoritate morală naţio
nală, care prin influenţa ei puternică 
să-i spulbere şi să-i facă să între în 
pământ.

Legea lui Appooyf, îbcepe a fi eze- 
cutată tără de a se aştepta terminul de 
trei ani, prevăzut în lege. Din Arai so 
seşte acuma ştirea, că învăţătorul Dimitrie 
Popovici a fost suspendat de cătră comisia 
administrativă (!) — pentru agitaţie în 
contra naţiunei maghiare.

Până vom mai stărui asupra acestei 
încălcări, ne grăbim a o pune în faţa în
văţătorilor noştri cari nu-şi pot închipui 
o fericire mai mare decât noua subvenţiei

Zagorac cătră vicepresident. Zagorac, 
deputatul croat căruia i s’a suprimat de 
două ori cuvântul în şedioţa de Sâmbătă, 
publică în »P. L.« o scrisoare deschisă că
tră vicepresidentul Nâvay. In ea, zice că în
suşi ministrul Iosipovici »nu garantează« 
dacă tălmaciul traduce precis. Mai spune 
Zagorac, că în pauză întrebase de Nâvay 
confidenţial, de ce se poartă aşa, însă a- 
cesta a răspuns cu vădită intenţie duşmă
noasă, numai atât: »Plecaţi la Vienal«

Banchet în onoarea secretarului de 
Stat 1 Szterănyl, a dat camera de comer- 
ciu, din ioc, Sâmbătă. Cel onorat a rostit 
uu discurs mai lung pentru »luceafărul de 
seară după care pleacă fără să simtă obo
seală: isbândirea independenţei economice«, 
pentru »camera de model din loc care a 
ştiut totdeauna să se ferească de certele 
politice, confesionale şi naţionaliste« apoi 
»pentru lunga cale, te  o mai vede în- 
naimea sa... căci abia a sosit la jumătate 
calea, în soopul ce şi-a fixat...«

La banchet au fost de faţă şi români. 
S’a aplaudat des, se z ic e ; în graiul său 
flecare.

Deputaţii bucovineni nu vor face fu
ziune cu partidul creştln-sociai din Reicb- 
siath, după cum se răspândise ştirea. Tra
tativele, cari au avut loc; între cele două 
partide, s’au încheiat cu hotărârea, de a

tablouri admirabile, dar versurile îucă nu 
sunt totdeauna o dramă. (J) Trebue oare 
care îndrăzneală s’o zici şi s’o crezi asta!
— va da înainte X ul de cutare culoare.

Aibă dreptate: Iosif însă s’a simţit 
tare pentru acea îndrăzneală trebuin
cioasă.

Dar cei mai mulţi nici că vor fi 
ştiind, cine e Iosif şi ce este *Zorile*.

Pentru cea dintâi pe care o amintim 
ca o învinuire;, păcătui e ai lor, iar pe 
deapsa o au în însuşi păcatul lor; pentru 
cea de a doua este vinovat poetul — Io- 
sif e poet, iubiţi cetitori! — modestia poe
tului plivită de pretenţii, cât rămăsese chiar 
pustiul nepăsării.

Mai de aproape; St. O. Iosif este u- 
nul dintre luceferii tinerei noastre genera
ţii de scriitori, luceafăr ivit aci la noi, însă 
ademenit de soarele care, ci-că, pentru 
toţi In Bucureşti »răsare«. (Oare când 
va şi străluci?) Are până acum abia trei 
volume de poezii şi o poveste în versuri,
— până îritr’una de o simplicitate şi de o 
armonie, şi de o delicateţă, ce dau poe
tului o notă particulară, cari trebue să-l 
facă foarte popular, şi cari îl fac iubit 
mai vârtos ca cântăreţ de idile şi ca zu- 
grăvitor de pastele. Unele din aceste cu 
interesante subiecte poetizate, din ordinea 
sociala a civilizaţiei mai noi.

>Zorile« este un volumaş de 96 pa
gini, elegant bineînţeles, apărut săptămâ
nile trecute, în editura »Minervei« etc. etc. 
din care o bucată a ajuns din norocire şi 
în mânile noastre.

Ce spuneam mai la deal în genere 
despre poeziiU lui Iosif, acea notă proprie 
este »imprimată« şi în drama »Zorile«. 
Mulţi, cari aveam cunoştinţă de mai inainte 
despre această dramă, o aşteptam cu multă 
nerăbdare şi, spunem drept, cu multă ne
încredere.

Cum va isbuti în dramă poetul 
prin excelenţă liric? Cum va şti să prindă 
accentele aspre, concise, visătorul blând şi 
povestitorul vorbăreţ?

Neîncrederea însă era prea puţin 
motivată. Simplicitatea, şi mai cu seamă 
claritatea lirismului său, au făcut foarte 
cu putinţă lui St. Iosif, să găsească si to
nul adevărat al sbuciumelor şi pornirilor 
sguduitoare.

Din o rezumare a dramei, a povestei 
tragice, va putea şi cetitorul, măcar în 
parte să se convingă Intr’ucât avem drep
tate :

Toată acţiunea se petrece pe ia în
ceputul revoluţiei din 1848 — Un sat în
cărcat cu panduri. O casă de preot român, 
sărăcăcioasă ca pe acele vremuri. Preo
teasa, Justina, în floarea vârstei, o femee I

6AZETA a p a re  în fiecarB  zl
ADonaieite pentru Austro-M ria:
Pe un an 24 cor., pe şase luni

12 cor., pe tre i luni 6 cor. 
N*rll de Dumineci 4 oor. pe u .
Pentru România şi străinătate:
Pe un au 40 franol, pe şase 

luni 20 ir., pe tre i luni 10 fr.
N-rlI de Dumineca 8 fr. pe an.

Se premuneră la  toate ofi- 
oiile poştale din in tru  şi din 
afară şi la  d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov;
Admlnletraţlunea, P iaţa mare ' 

târgul Inului Nr. 30. etagiu I. Pe un an 20 cor., pe ş&ae 
luni 10 cor., pe tre i luni 6 oor. 
Cu dusul acasă ; Pe un an 24 
cor., pe şase luni 12 oor., pe 
tre i luni 8 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — A tât abona
mentele, oât şi inserţinnile 
sunt a se p lăti înainte.

1907.

se amâna deocamdată fuziunea, rămânând 
pentru partide o cooperare în bună înţe
legere.

Glasul vremii...
— Pine. —

Recunoaştem azi că ţinta vieţii unui 
stat e să sprijinească ori ce problemă cub 
turală, la care i-au parte cercuri mai mari 
ale Polonilor. Deci dacă statul are o mul
ţime de supuşi Poloni, să nu creadă, că 
e menit să înăbuşe naţionalitatea acelora, 
să facă dintr'un neam întreg renegaţi, 
ceeace nu poate fi nici odată ţîntă cin
stită, ci dimpotrivă e dator ş i trebue să spri- 
jinească ş i să ridice chiar cultura Polonilor. 
Căci şi cele 3 milioane plătesc dare şi 
slujesc în armată. De aceea şi neamul lor 
are dreptul să ceară ajutor şi îngrijire. 
De aceea statul ar trebui să înfiinţeze pen
tru fiii săi poloni o universitate poloneză, 
care odată tot vor trebui să o facă Po
lonii ; in oraşe amestecate ar trebui să' 
susţină nu numai teatru nemţesc ci şi tea- 
tru polonez, ar trebui să întemeieze biblio
teci şi muzee poloneze. Dar fireşte acestea 
nu trebue să se facă pe spatele locuitori
lor germani de acolo, cari au cel puţin 
atelaşi drept de naţionalitate.

Statului nu4 e iertat să se identifice 
cu o naţionalitate şi să se nizuiascâ a-o 
aduce la domnie cu ori ce preţ şi cu forţa. 
Dacă se renunţă cu desăvârşire de a ger
maniza minoritatea, dacă se recunosc 
toate nisuinţeie ei spre susţinerea şi pro
păşirea neamului lor din puteri proprii şi 
ale statului, şi dacă se ţinteşte numai în- 
tr’acolo, de a-i face pretini buni urânduelii 
din stat, atunci, de-odată cu programul 
majorităţii naţionale: »E un stat, deci un 
popor« (eiu Staat, folglich ein Volk) ar 
dispărea şi cel al minorităţii naţionale: 
»E un popor, deci un stat« (eiu Volk, fol
glich ein Staat) şi se va recunoaşte, că 
traiul mai multor neamuri împreună în- 
tr'un stat este în sfârşit tot aşa de cu pu
tinţă, ca traiul între olaliă al mai multor 
confesiuni*.

Arată apoi cât de mult se potriveşte 
politica de până acum cerinţelor de mai 
sus. Azi cer mii din concetăţeni, ca limba 
adunărilor şi a societăţilor să fie cea nem
ţească. Deci astfel să ii se i-a atâtor mi
lioane de cetăţeni dreptul, care a fost cu
noscut deja de multă vreme în constituţia 
prusiana. Pare ciudat, când în ţara lui Fri- 
deric cel Mare, a unuia dintre cei mai lu
minaţi împăraţi ai Prusiei, se încearcă bo* 
tezarea oraşelor poloneze după pilda Ma-

blândă, bună, iubitoare, mai presus de ori 
ce iubitoare, stă la căpătâiul patului în 
care doarme copilaşul ei, Ionică. Gândul 
îi sboară la soţul »...fugit departe ’n ţară, 
peste munţi, străin pe drumuri... singur 
Dumnezeu mai ştia unde- 1  poartă acuma 
paşii ’noaptea oarbă şi târzie...«

Abia o poate mângâia Mama-Anisia 
mama părintelui Dan, o bătrână cu su
flet furtunatic, hotărâtă şi dârză, al cărei 
simţiri, în antiteză cu Justina, trec pra
gul casei, şi sboară pa tot câmpul şi văile 
întinse cât poate cuprinde un neam. Fe
meile stau, îngrijorate şi presimţitoare, 
sub impresia întâmplărilor sângeroase şi 
oarbe de barbare, dela începutul »vrâjbî* 
lor«, cum zice ţăranul nostru la revoluţia 
din 1848.

Mama-Artista are însă nădejde în 
Dumnezeu, care numai ei

. ..Mai poate să ne mântue din valul 
Ce, sporind pe zi ce merge, bete peste tot Ardealul...

(Căci)
Tatăl cel Atotputernic nu va 9ngădui să piară 
Neamul nostru fără vină, bun şi drept din cale-afar&, 
Nu-1 va mai lăsa în prada unor nemeşi fără milă, 
Cânilor haini şi lacomi, ce ne fac atâta silă...

...pretutindeni iob&gimea-i răsculată,
Tot românul azi îşi zice; „ori acum, ori niciodată!“ 
Şi cu coase, cu topoare, pleacă toţi să-şi cucerească. 
Dreptul să trăiască slobozi pe moşia strămoşească..



G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

liţia şi dirigenţa coaliţiei a suferit un 
fiasco politic absolut, când voia sâ rezolve 
o chestie de putere, cu încredere necumpă
nită, fără tărie corăspunzătoare — care 
nu se putea sfârşi decât cu o zdrobire 
completă /«

»Asta a fost fatalitatea vieţii noastre 
politice. Pofiticianii opoziţionali au căzut
— în sus.... Pentru relele acestui pact eco
nomic au să dea seamă cei ce şed acum 
în scaunele ministeriale, căci în afară de 
unul singur, (cine-o fi acela? N. R.) ei au 
făcut pară ginită situaţia politică în care 
s’a născut proiectul de ţaţă!«

Faţă de Austria e aceasta strâmtoa
rea. Faţă de situaţia internă spoi se scuză 
cu două strâm tori: lipsa de timp şi ob
strucţia croată.

Pentru aceste strâmtori toată vina şi 
răspunderea o poartă guvernul. Nu-i timp? 
Dar cine a pus guvernul să se ocupe cu 
tot felul de chestii, ca legea şcolară, legile 
iui Darányi, etc. prin cari s’au tulburat 
clasele şi neamurile ţării, în loc să rezolve 
chestiile puse în rândul întâiu şi aproape 
exclusiv în vedere, de mesagiul regal ?! 
Cine a pus pe guvern să vină cu pragma
tica de serviciu, bruscând parlamentaris
mul şi stârnind obstrucţia croată?! »Apoi, 
veni guvernul cu nişte persecuţii, ne mai 
pomenite sub nici un guvern, pe urma că
rora trebuia să sufere ori cine, care nu 
era membru în coaliţie, sau credincios coa
liţiei !« (Aluzie la cazul Vaida. N. R.)

Cu privire la a doua scuză, »ţin să 
declar că partidul naţionalist nu este cu 
Croaţii nici în alianţă nici în frăţie de 
armei... Noi putem fi deci obiectivi, şi chiar 
din acest motiv — dv. poate nu vă place
— eu, personal, am simpatii pentru lupta 
Croaţilor»..,. (Sgomot.)

Cu pragmatica de serviciu guvernul 
a vătămat adânc legea fundamentală, art. 
XXX. din 1868. A recunoscut asta chiar şi 
majoritatea. Nu Maghiarii şi Croaţii îşi stau 
faţă în faţă ca două partide, ci ţeara-mamă 
este în conflict cu ţările anexei Pentru ace
ste stări, trebue să ne supunem consecin
ţelor politice. Cei vinovaţi de ele însă (alu* 
zie la Iosipovici. N. R.) îşi păstrează şi 
acum fotoliul de catifea, poziţia lor de 
drept public. *Asta e o apariţie imparla- 
mentară /«

întreaga aceasta serie de imparla- 
mentarisme însă tot nu e o strâmtoare 
fără de scăpare. »Poftească şi supunâ-se 
consecinţelor politice, acei cari trebue să 
se supună, poftim şi depuneţi apoi pe b'iu- 
roul Camerei proiectele cu privire la sufra
giul universal, şi vă asigur că în o sin- 
gură zi va trece pactul prin Cameră!«

Oratorul analisează apoi importanţa 
momentelor economice din pact. Găseşte, 
ca şi d-1 A. Viad, că liniile ferate, conver
siunea blocului, între împrejurări chiar şi 
emanciparea impozitelor de consumaţie, etc. 
sunt avantagii iluzorii. Actele publice nu 
după titulă, ei după cuprins trebue jude
cate. In cuprinsul pactului însă nu e nici 
cea mai mică cucerire, avantagiu. Chestia 
băncii şi a autonomiei vamale s’a dovedit 
că nu e chestie de drept, ci chestie econo
mică. Guvernul a făcut numai confuzie în 
asta privinţă.

Ce vom putea face în 1917 este che
stie de putere, nu de drept. Ce puteri vom 
putea pune însă atunci în cumpănă, dacă 
pradăm milioane de dragul unor drepturi 
formale, pe hârtie?____________ _________

Oratorul nu crede că în 1917 se va 
face vreo schimbare în situaţia actuală.

Partidul naţionalist a lăsat deschisă 
chestia băncii autonome şi a autonomiei 
vamale. Oratorul are, personal, părerea că 
ele nu servesc interesele economice ale ţă
rii noastre. (Sgomot) Nu trebue să pornim 
după devize frumoase dar imposibile. Ţeara 
noastră e agricolă. Trebue să chibzuim 
bine, oare prin o cultivare artificială a 
industriei nu perdem mai mult decât vom 
câştiga eventuali Generaţia noastră, care 
dela 1848 încoace a slăbit necontenit, în 
loc să se întărească, nu mai poate trece 
teafăr prin o nouă transformare sgudui- 
toare.

La drepturi nu trebue să renunţe 
nici individul nici poporul; Insă în unele 
momente este mai bine pentru el dacă nu 
uzează de ele. — Cei 10 ani prevăzuţi sunt 
o epocă de tranz ţie prea scurtă. O să 
vedeţi, în 1917 se vor găsi iarăşi miniştri 
cari vor preferi să-şi contrazică vechile 
declaraţii, decât să ducă ţeara la pieire 
economică...

i . Markos: Vorbeşte ca ’n Reicbs- 
rath !

1. Maniu: Vorbesc după convingerea 
mea adevărată, care este chiar şi convin
gerea cabinetului, (voci: suspicionezi!) dar 
nirae nu are tăria morală s’o mărturisea
scă verde. Nu putem fi cu deplină încre
dere faţă de primul ministru, care nu este 
aderentul independenţei economice, dar 
»pregăteşte terenul«, cum zice, pentru eal

Austria are putere să presioneze a- 
supra noastră, pentru ca nici când să nu 
înfiinţăm banca autonomă, fără de voinţa 
ei! Face imputări guvernului, de ce nu ia 
o atitudine lămurită şi făţişă, ori în ce 
direcţie. Noi nu facem altceva decât a- 
meninţăm copilăreşte, pe când cercurile 

'financiare din Austria se înarmează şi în
cep deja răsboiul.

(Va urma)

Dezbaterea adresei
in camera română.

In şedinţa de Sâmbătă a camerei s’a 
continuat desbaterea adresei.

Dep. St. Drăghicescu arată că mesa
giul spune, că progresul statului se razimă 
pe proprietatea mare şi pe ţărănime. Noi 
ţăranii, vom căuta să facem tot ce ne va 
sta în putinţă spre a restabili armonia în
tre aceste două clase sociale. In ce mă 
priveşte, îmi expun ideile cu curagiu şi 
sinceritate.

Oratorul trece în revistă primele mă
suri luate de guvern şi proiectele cuprinse 
în manifestul regal.

Reformele făgăduite nu jiguesc inte
resele nici unei clase sociale, ci au numai 
scopul de a desfiinţa nedreptăţile suferite 
de ţărani. Aceste nedreptăţi unite cu ig
noranţa în care se aflau sunt pricinele ră
scoalelor.

Oratorul critică modul cum s’au fă
cut împroprietăririle la 1864. Nu s’a cer
cetat atunci starea socială şi diferitele în
suşiri ale ţăranilor cari cereau pământ.

Dep. M. Cantacmino zice că refor
mele nu vor fi folositoare, dacă nu vor fi 
înţelese şi pătrunse de toţi. Arată necesi
tatea imperioasă a acestor reforme. Orice 
clasă sociala, întrun stat, are drept la o
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ghiarilor şi a Ruşilor. Şi mai rău stă cu 
institutele de cultură.

Se trimit pentru copiii poloni numai 
învăţători de acei, cari nu cunosc limba 
polonă, şi acestor învăţători trebue să-şi 
încredinţeze părinţii dragii lor copii. Ce ar 
fi zis mamele germane, dacă Napoleon ar 
fi cerut asta dela ele. Nu e o batjocurire a 
pedagogicei, sâ faci ca copiii şi îuvăţăto- 
rul să vorbească în limbi deosebite?

Şi dacă ar isbuti chiar să germani
zeze pe Poloni, ce ar fi câştigat pentru 
germanism ? Dovadă e Irlanda, unde treaba 
a ajuns în adevăr acolo, generaţia mai tî- 
nără mai şi-a uitat limba, dar tocmai acea
sta generaţie este cea mai radicală.

In limba poloneză autorul vede o 
anumită cultură, şi datorinţa Germanilor 
e de a o sprijini. Citează iară pe Kant, care 
zice, că chiar dacă Polonii şi-ar pierde 
limba, ar fi de datorinţa Germanilor ca să 
o aducă din nou în viaţă, căci ea este o 
parte a culturii neamului, şi aceasta cul
tură trebue sprijinită în nizuinţele ei.

Nici lupta împotriva limbei, nici lupta 
împotriva posesiunei de pământ a Poloni
lor, nu va putea săvârşi germanizarea lor. 
Toate acestea vor îngreuna şi vor amâna 
numai împăcarea cu ei. Aceasta priveşte 
mai ales mijloace mici, şi şicanăriie poli
ţieneşti.

Greşala de căpetenie a politicei ger
mane este nerecunoaşterea unui drept de 
naţionalitate. Nu trebue să se îndrepteze 
armele împotriva înaintării economice a 
Polonilor. Căci ce nedrept se face prin 
munca cinstită şi prin sârguinţa ior? De 
sigur că intr’un stat mai întreg nemţesc, 
va fi totuşi un drept de a apăra interesele 
naţionale, acolo unde sunt primejduite. Insă 
să înceteze cu germanizarea.

Sfârşeşte cu cuvintele: »Nu-i iertat 
să dăm în greşala de care s’a lovit şi s’a 
împiedecat chiar un Bismark. Lupta împo
triva minorităţilor naţionale este o luptă 
fără şanse împotriva ideilor. Şi trebue să 
căutăm să fim drepţi cu protivnicii noştri. 
Mai puţin Bismark şi mai mult Schiller! 
A fi German înseamnă a fi drept I (We- 
niger Bismarck und mehr Schiller! Deutsch 
sein, heisst gerecht sein!)«.

Sunt între Germani mulţi, foarte mulţi, 
caii cugetă aşa. Şi aşa trebue să se cu
gete, cari vreau să se facă vrednici de 
veacul lum inei!

Lipsea, 1 Decemvrie 1907.
A.

Din şedinţele camerei ungare.
Discursul d-lui I. Maniu, în 6 Dec.

— Urmare —
Dr. 1. Maniu : Să i-a seamă partidul 

independist, că numai întâiul pas e greu. 
Asemenea a fost şi cu ex-lexul. întâiul ex*lex, 
pe timpul lui Bânffy s’a primit ca o cata
strofă, acuma însă par’că ex-lexul e situa
ţia normală.

Pentru precedenţele acestea responsa
bilitatea e a partidului independist!« (Ora
torul discută pe larg aceasta responzabili- 
tate, fixând-o astfel în jurnalul camerei 
pentru posteritate.) Făcând socoteala ge
nerală, trebue să constatăm că proiectul e 
rău. Scuza cu strâmtoarea nici decât nu 
se poate accepta. Apponyi pomeneşte de 
luptă perdută. Dar cine a perdut-o ? »Nu 
Apponyi nici care-va altă persoană, ci coa-

Dar Iustina e alta fire. Pe ea »o seacă 
jalea şi o ucide groaza, şi, dacă n’ar avea 
oopilul, singură şi-ar face seama.« Pe ea 
n’o poate mişca »ura ce fierbe clocotind« 
în  Mama-Anisia, când îi povesteşte cum 
pd bărbatul ei, un moşneag cinstit de; toţi, 
»chinteşii« unguri (voluntarii) l’au ucis 
hain tocmai în faţa altarului, cu sfintele 
odăjdii a slujbei pe trup. Ei înzădar îi zice 
Mama-Anisia

...un’ ţi-e h&rbatul?— Drept să-ţi spun mi*a fost
[ruşine

Când aflai că-i dus în ţeară, c*a lăsat copil, femee, 
Tocmai el, el care-i preot şi era dator să atee 
Neclintit, să fla pildă, sâ călăuzească satul, 
Apărându-şi păn’ la moarte lege a, neamul, Imp&-

[râtul!

Locul lui era în lagăr, lângă Iancu şi Buteanul 
Pentru ce n’a mers acolo ?...

...ea îşi aminteşte cu fior de întâm
plările ce s’au petrecut şi mai pot veni, 
de ziua când oamenii din sat, conduşi de 
un tânăr tribun, au venit sâ le sfinţească 
steagul, cu care au plecat în tabăra lui 
Iancu; de ziua următoare, când pandurii, 
sub cuvântul mincinos că oamenii au pră 
dat moşiile nemeşilor, au vrut să-l prindă 
pe părintele Dan, dar el a plecat în o 
noapte, să fugă peste hotare, şi acum de-o

săptămână nici o ştire despre el. Cerul în
tunecat, şi fulgeriîe ce - 1  spintecă din când 
în când numai mări mai pot spaima şi
ura femeilor.

— Am stăruit mai mult asupra ace
stei scene dela început, ca cetitorii să 
poată cunoaşte dela întâiul pas măestria 
lui Iosif, de a prinde spiritul acelor tim
puri gre le ! Fără de a mai ţinea seamă de 
desvoitarea normală sau anormală a tragi
cului, pentru acel motiv, pentru zugrăvirea 
fidelă a acelor timpuri foarte îndepărtate 
deja, pe urma unei evoluţii vertiginoase, 
pentru nimerirea spiritului archaic, şi pen
tru fixarea fată ’n faţă, alor două tipuri 
femenine cu totul diferite şi toarte bine 
distincte — am făcut notiţa la titulă. Dar, 
să urmăm firul povestei, de acum mai grăbit.

— De-odată »’aude sgomot, paşi, o 
bătae la fereastră, frică, presim ţire... e 
părintele Dan. — O duioasă scenă de în
tâlnire. — Dan spune, cu o grămadă de 
întreruperi ale neastâmpărului, şi alte epi
soade, povestea întoarcerei sale, povestea 
necontenitelor dureri şi suferinţi ale unui 
fugar, pe care, ajuns aproape de graniţă, 
unde era sfâşietoare îmbulzeala celor gră
biţi să scape cu viaţa şi cu avutul, îl a- 
pucă dorul de-acasă, temerile de soartea 
alor sei, apoi o mustrare aprigă:

Cam ?... Tu pleci cu toţi aceştia, când un neam în-
[treg se sbate

In avântu-i furtunatic cătră sfânta libertate,
Când aţâţi martiri cad jertfă pe altarele eredinţii 
Tu îţi părăseşti nevasta şi copilul şi părinţii,
Şi te duci în alta ţeară, unde e mai lesne traiul, 
Unde nimenea nu-ţi cere portul sâ ţi-1 schimbi,

[nici graiul ?
Cum îi laşi în voia sorţii ? Cine-asupra lor va ’nfcinde 
Mânile ocrotitoare?...

şi sentimentul eroic îi stăpâneşte toată 
fiinţa în acea clipă, îşi dă căruţa unei ser- 
mane văduve rămase în drum cu copiii, 
iar el se întoarce pe jos, pe căi ascunse, 
ca să plece >în lagărul lui Iancu. »Odată 
numai a voit să-şi mai serute nevasta şi 
copilul. După ce aude grozăvia, ce i-s’a în
tâmplat lui tată-8 o, este şi mai îndârjit. 
Acuma e înpins de răsbunare, pe care su
fletul lui caro şovăitor, mai mult. nobil vi
sător decât energic luptător, o simţeşte 
mai mult ca o datorinţă, decât ca o sete 
sufletească. In orice chip să fie, asta e cea 
mai fierbinte dorinţă a Matnşi-Anisia. Pen
tru ori care actor o să fie o creaţie de forţă 
cuvintele ei sălbatice:

».Dinte pentru dint« 
Vezi, aş» te vreau copile!...

Părintele Dan e obosit. Nu poate
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egală îngrijire din partea noastră. Energia 
şi vitalitatea unui neam nu atârnă numai 
de înşuşirile fizice, de puterea războinica, 
ci de propăşirea morală a sa. Arată că în
tre guvernanţi şi ţărani s’a săpat un şanţ 
adânc, care nu se va putea umple acum 
decât cu sacrificii. Răspunderea o avem  
cu toţii, toate partidele din ţara asta. Dar 
răspunderea este mult mai mare a parti
dului liberal. (Protestări, întreruperi). D*1 
M. Oantacuzino ilustrează răspunderea li
beralilor cu exemple. Astfel, la Ploeşti, când 
sub guvernul liberal s’a declarat o repu
blică.. detronarea şi isgonirea unui mitro
polit cum a losfc Gbenadie etc... Prin ur
mare. răscoalele au fost pregătite încă de 
mult, prin spiritul de anarhie ce domnea 
peste tot.

D-1 Oantacuzino arată că unul din 
relele mari de cari sufereau partidele po
litice, era amestecul insolit şi pus ia cale 
al unor elemente tinere, nepricepute în ale 
politicei. Aceste elemente turburau ordi
nea. Studenţii au fost amestecaţi mereu 
in luptele politice. Partidul liberal făcea 
mereu demagogie şi turbura neîncetat or
dinea publică. Dela 1876, liberalii au stat 
19 ani !a putere, pe câtă vreme conser
vatorii n’au guvernat decât 11 ani. A cui 
era, prin urmare, vina mai mare, dacă nu 
a partidului liberal?

Voci : Dar sţr«da Ene? Dar 1888 ?
D - 1  Cantacuzhio : Nu mă gândeam 

să aduc învinuiri nimănui, dar d-voastră 
mă provocaţi. Guvernul în guvernarea de 
8  luni n’a ştiut să pregătească măcar at
mosfera prielnică votarei reformelor. Spune 
că legea tocmelilor agricole nu va da roa
dele aşteptate. Ea este cea mai groaznica 
servitute impusă proprietăţei. Marea pro
prietate a fost şi în trecut şi astăzi apă
rătoarea neamului.

O voce; Nu este adevărat.
Se suspendă şedinţa pentru 5 minute.
D-1 Oantacuzino la deschiderea şe

dinţei spune, că proectui tocmelilor agri
cole loveşte marea proprietate, care are 
o înaltă misiune socială. Citează un pa
sagiu dintr’un discurs dela 1887 al lui Co- 
g&lniceanu, voind să dovedească că acest 
mare bărbat de stat nu voia să treacă 
privilegiile unei clase sociale, în mânile 
alteia. Oratorul laudă marea proprietate, 
afirmând că ea este isvorul bogăţiei na
ţionale, sprijinul statului în momente grele. 
Arată că urmările luptei dintre stat şi 
trusturi în America de nord, se fac sim 
ţite de cătră popnlaţiuneacea mare şi să
racă a acelui stat. Declară că conserva
torii sunt destul de patrioţi ca să con
simtă la jertfe actuale, dar nu se vor în
voi ca să stabilească un asemenea prin
cipiu şi pentru viitor.

Proiectul de lege al tocmelilor agri
cole aduce, pe lângă aceasta, o gravă atin
gere principiului libertăţii tranza:ţiunilor. 
Munca este o marfă. Aceasta o afirmă toţi 
economiştii. E absurd deci ca să fixaţi un 
maximum şi minimum de salariu pentru 
o marfă, care e supusă fluctuaţiunilor fa
tale ale legei cererei si a ofertei. Prece
dentul, pe care- 1  creaţi va avea urmări la 
cari nu vă aşteptaţi. Precedentul ce se 
creiază, se va întinde şi Ia alte pături so 
ciale. Mâne vor veni lucrătorii de fabrici, 
poimâne chiriaşii, primii ca să ceară fixa
rea unui maximum şi minimum de salar, 
ceilalţi fixarea unui minimum şi maximum 
de chirie...

■Mi r na — w — mw|

pleca numai decât în lagăr. Trebue să 
meargă şi să doarmă puţin.

Pandurii, de cari este încărcat satul, 
şi păzită casa preoţeasca, au prins de veste 
că s’a întors părintele. Gabor, căpitanul 
lor, întră tiptil pe uşă. Găseşte singură pe 
Iustina, pe care o iubea nebuneşte încă 
de când era ea fată mare în Aiba-lulia. 
Viclean, sălbatic şi poftitor cum este, caută 
întâi să ademenească cu vorbe dulci pe 
Iustina, dar când vede neclintita ei cre
dinţă cătră bărbat, şi scârba ei de cinismul 
lui neomenesc, o ameninţă cu tradarea şi 
prinderea bărbatului. Nici asta nu-i folo
seşte. Tui bat de mânie aleargă după pan
durii lui, Intră iarSşi în casă, şi pe lângă 
toată apărarea eroică a Mamei Anisia, pă
rintele, mângâind pe ai săi cu vorba »ce 
ţi-e scris, ţi-e pus pe frunte...« caută să 
se dea în mânile, ce când numai au putut 
au fost ucigaşe. Iustina îşi frânge * mânile 
şi se boceşte în desnădejde. In Mama 
Anisia clocoteşte durerea înăbuşită, şi abia 
isbuoneşte în câteva cuvin te:
„Ori îl mântui dela moarte, ori să-l văd măcar

[cum moareD

Se repede nebună printre panduri. 
Actul întâi se sfârşeşte.

(Va urma.) S, 0. Ban.
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Oratorul încheie, declarând c& în a« 
«este momente când situaţiunea politică 
din statele vecine cere, ca România să fie 
un stat de ordine, e nevoe de un com
plex de reforme făcute Sn deplina înţele
gere şi conlucrare a tuturor.

Cronica din afară.
Un ucaz pentru ţărani, Ministrul-pre- 

şedinte al Rusiei a anunţat in şedinţa de 
eri a Dumei, că Ţarul va publica un ucaz, 
în care va promite îmbunătăţiri reale pen
tru soarta ţăranilor şi reorganizarea ar
matei.

Cartea galbenă. Guvernul rusesc se 
pregăteşte să publice pentru prima dată 
»Cartea galbenă« în care să fie expuse toate 
documentele relative la răsboiul ruso-ja* 
ponez.

Războiu austro-muntenegrean. Din Cat- 
taro sé anunţă că răsculaţii muntenegreni 
au trecut graniţele în Dalmaţia, desvol- 
tând şi acolo mare agitaţie între dalmatini, 
provocându-i să se răscoale şi ei şi să scu
ture jugul austriac. Căpitanul oraşului vă
zând pericolul ce ameninţă să se producă în 
toată Dalmaţia, turburări grave, a cerut 
telegrafic ajutor dela comandantul marinei 
austriaco din Foia. Imediat au şi plecat, 
vasele de răsboiu înspre Dalmaţia, debar
când ia portul Anti vari. Soldaţii au primit 
porunca, ca în ori-ce moment să ffie pre
gătiţi de răsboiu.

Revoluţia în Turcia. Din Constantinopol 
*se anunţă că o mare fierbere domneşte în 
toată Turcia. »Partidul turcilor tineri«, a 
răspândit o proclamaţie în sute de mii de 
exemplare, adresată poporului turcesc, in 
care acesta este îndemnat să se răscoale 
împotriva Sultanului, provocându-1 să dea 
Turciei o constituţie modernă. Mişcarea 
aceasta s’a transplantat şi in Asia mică, 
undâ a luat dimensiuni enorme. Poarta a 
luat măsuri extraordinare, ca să potolească 
această mişcare revoluţionară. Puterile 
străine sunt gata să intervină in caz de 
nevóe. Flota engleză, aflătoare In Marea 
Medlterană, a plecat deja spre Constan- 
tinopol.

ŞTIRILE ZILEI.
— 27 Noemvrie t.

1 Moartea Regelui Suediei. Regele Oscar 
a l Suediei, încetat din viaţă Duminecă di
mineaţa, s’a născut la 21 Ianuarie 1829. 
Era' al doilea fiu al lui Oscar I Regele 
Suediei şi Norvegiei şi nepot al Genera
lului Beruadotte, întemeitorul actualei di
nastii domnitoare în Suedia. In timpul 
cât a trăit fratele său mai mare Carol XV, 
a  purtat numele de ducele Ostrogoţilor. In 
calitatea de generai-comandant al corpului 
de gardă regală şi vice-amiral ai flotei 
suedeze, a luat parte activă ia reorganiza
rea armatei comune a celor două regate. 
La ,18 Septemvrie 1872 fratele său muri 
fără moştenitori, Oscar Ii se încoronează 
ca rege al Suediei şi Norvegiei în oraşul 
DroStheim. Ca rege^ a propus în dietă mai 
multe reforme relative la codul criminal 
şi sistemul penitenciar, precum şi ia în 
văţământul secundar. In urma loviturei de 
stat, prin care Norvegia se desparte de 
Suedia, Oscar al II revine rege numai al 
Suediei.

Urmaşul său Oscar-Gustav-Adoli s’a 
născut la anul 1858 şi a fost proclamat 
eri rege iuând numele de Gustav V.

Gaston Deschamps despre Români, d .
Gaston Deschamps, critic literar al ziarului 
»Temps«, care a ţinut săptămâna trecută 
două conferinţe în Bucureşti, consacră ar
ticolul său săptămânal diferiţilor scriitori 
români, vorbind de George Bengescu, au
torul unei. bibliografii franco-române, de 
d. A. Xenopol, autorul istoriei Românilor, 
de d. Pompiliu Eliade, autorul lucrărei 
»L’Influence Française sur l’esprit public 
•en Roumaine«.

0 conferinţă d-lui N. Iorga Cetim în 
»Viitorul«: D. N. Iorga, profesor universi
tar, a ţinut Sâmbătă la »Liga Culturală«* 
în prezenţa unui mare număr de ofiţeri, 
membri ai Ligii, profesori universitari şi 
studenţi, prima din cele zece conferinţe 
ale d-saie anunţate, asupra »Istoriei Ar

omatei Române«. Conferinţa de ieri a fost 
un fel de prefaţă a unei întregi lucrări. 
Conferenţiarul s’a ocupat în speeial de fa
talităţile geografice şi înrâurirea lor asu
pra răsboaielor purtate pe pământul ţării 
noastre. D-sa a arătat, cu o exuberanţă 
de citate Istorice, că r&sboaeie străine, cari 
s’au făptuit pe teritoriu] nostru, au între
buinţat aceleaşi fatalităţi geografice ca şi 
răsboaele noastre naţionale. In continua

rea acestei linii geografice, atât Turcii cât 
şi ceilalţi năvălitori au fundat cetăţi de. 
apărare, de pildă Giurgiul. Conferenţiarii1 

face un istoric al cetăţii Giurgiului. Gra
niţele, păsurile de năvălire ale unora, au 
servit după sute de ani altora. De exem
plu, linia de expediţie răsboinică prin Chi
lia, Isacea, etc., adică linia vadului Dună
rean, ca şi alte drumuri de străbatere în 
regiunile noastre. D. Iorga arată cari au 
fost graniţele de pătrundere în ţara noa
stră şi întăririle pe cari diferitele expedi- 
ţiuni le-au făcut la acele graniţe. Chiar 
expediţiile noastre răsboinice, începând de 
pe vremea lui Mircea-cel-Mare, au urmat 
în mod fatal liniile pe cari le urmaseră cu 
mult înainte expediţiunile străine. Cunoa
şterea acestor fatalităţi geografice e ab
solut necesară, pentru cunoaşterea istoriei 
noastre militare.

In viitoarea conferinţă d. Iorga a- 
nunţă, că va intra în miezul acestei ches
tiuni.

Necrolog. In Satul-Lung a încetat din 
viaţă eri, proprietarul Aldea Tocitu, în e- 
tate de 80 de ani. Pe defunctul îl deplâng 
soţia Ana, fica Elena Median şi numeroşi 
consângeni. Înmormântarea va avea loc 
mâne la orele 1 0  a. m..

Odihnească în pace.

0 interesantă expoziţie de pictură. Sen
zaţia artistică a zilei o formează acum o 
expoziţie de tablouri în societatea artişti
lor din Milano »Famiglia Artistica«. Auto
rii tablourilor expuse sunt copii ai Abru- 
zilor, ţinutul din Italia în care cultura a 
pătruns mai puţin şi ţăranii păstrează ve
chile obiceiuri şi îmbrăcămintea de alte 
dată. Ei se numesc Tomaso şi Michele 
Cascella şi au fost crescuţi de tatăl lor 
pictor, în devotamentul artei. Tomaso, care 
are abia vârsta de 17 ani şi Michele 14, 
au creat opere, cari atrag uimirea publi
cului prin măreţia şi adevărul ce cuprind. 
Expoziţia tinerilor pictori atrage simpatia 
generală şi produce o adevărată senzaţie 
în Italia.

Logodnă. Letiţia Vicaş şi Dr. Alexan
dru Adu fldanţaţi. Hídig, 26 Noemvie, 
1907.

Proclamarea grevei generale in Pe- 
tersburg. Social democraţii dela toate fa
bricile din Petersburg au proclamat grevă 
generală, până când Duma va aduce legi 
salvatoare pentru muncitorimea din Rusia. 
Dela adunare s’au împărţit apoi în mai 
multe grupuri, cari percurgeau stradele 
capitalei, spărgând geamurile. Grosul lor 
s’a oprit în piaţa cea mare de dinaintea 
Palatului de iarnă al Ţarului, asupra că
ruia s’au năpustit cu bolovani, voind să-l 
distrugă. Atunci interveniră mai multe 
compănii de soldaţi, cari împreună cu po
liţia din piaţă s ’au încăerat cu lucrătorii 
revoltaţi. Numai cu mare greutate le-a 
succes să-i împrăştie pe aceştia, după ce 
au căzut mai multe victime din ambele 
părţi. Şeful poliţiei centrale a declarat, că 
dacă lucrătorii nu se vor linişti, va pro
clama starea de asediu, in tot oraşul dom
neşte mare ferbere.

Tron atacat do hoţi. Din laroslawiew  
se anunţă câ o bandă de hoţi a asediat 
trenul care venia de cătră Moscova, uci- 
zând pe oficianţii, ce se aflau în vagonul 
cu poşta şi furând peste 2 0 0 , 0 0 0  ruble, 
parte în monede, parte în hârtii de va
loare. Hoţii nu s’au mulţumit numai cu 
atâta. După ce au ucis pe şeitul gării, au 
năvălit înlăuntru, furând iarăşi o sumă 
mare de bani. Apoi au luat-o la fugă, dar 
au fost ajunşi de poliţiştii din satul vecin, 
cari au fost înştiinţaţi telegrafic, despre 
jaful comis. S’a încins o luptă crâncenă 
între dânşii şi ^numai după vărsare de 
sânge, ie-a succes poliţiştilor să prinză şi 
să lege pe nouă hoţi. Ceilalţi s ’au refugiat 
în pădure.

Malţomită publică. In numele presi- 
diului din fruntea »Sanatoriului Archidu- 
cele losif«, membrul în comitet d-na St. 
Ieszensky, ne roagă, să publicăm mulţu
mi tele ce datoreşte directorului proiecte- 
grafului, d. Waldapfel pentru suma de 
213 cor. 88 fii. (40% din beneficiul celor 
două reprezentaţii), apoi d-lui general de 
brigadă Şandru, şi tuturor eelor ce au con
tribuit cu serviciile sau cu banul lor la 
reuşita reprezentaţiei.

S ă perdut pe străzile din apropierea 
gimnaziului român din Braşov, un paşa
port nou pentru Turcia, liberat pe numele 
lui Dumitru Calomfirescu. Cel ce a găsit 
acest paşaport e rugat a- 1  preda căpitana- 
tului poliţiei.

Afacerea Holtke^Harden in Reichstag-
Deputatul Paasche, care precum ştim 

a vorbit în şedinţa parlamentului german 
dela 8  Decemvrie contra amestecului ce
lor din Reichsrathul austriac în afacerile 
interioare ale Germaniei relative la ches
tiunea polonă, şi care totodată a criticat 
aspru politica prusiana, care a adus lucrul 
acolo ca toate popoarele Austriei să fie 
iritate în contra Germanilor, a vorbit la 
sfârşit şi despre procesul Moltke-Harden. 
Paasche a acentuat,că ministrul de războiu 
în discursul său n’a spus de ce procurorul 
a întrevenit in procesul acesta, n’a spus 
în deosebi ministrul de ce nu s’a procedat 
judecătoreşte contra contelui Lynar şi a 
contelui Hohenau. Ministrul de războiţi 
spune, câ n’a ştiut nimic că tocmai c’o zi 
înainte, martorul Bollhardt a prezentat tri
bunalului de războitt îu Potsdam scrisori 
de ale conţilor Hohenau şi Lynar, între 
cari scrisori datate »Cartierul general îm 
părătesc Wilhelmshohe« scrisori în care 
contele Hohenau promite martorului Boll
hardt bani pentru amabilităţile sale. {Mare 
mişcare) Eu am scrisorile acestea în bu
zunarul meu şi aşi putea să le depun pe 
biroul camerei, am aici o fotografie a con
telui Hohenau în mândra uniformă a cu- 
rasierilor de gardă, pe care a dăruit’o 
»iubitului său Bollhardt«.

Se vede, că toate acestea nu i-s’au 
raportat ministrului de războiţi, noi recu
noaştem cinstea şi lealitatea sa, dar toc
mai pentru aceea trebuia să fie bine in
format.

Spune apoi că se ştia în toată ar
mata despre perversităţile conţilor Hohe
nau şi Lynar. Intre oficeriî de cavalerie 
circulau cântece batjocuritoare asupra lor. 
II pare rău că numai ministrul de războiţi 
a rămas fără informaţiuni în privinţa acea
sta. Pe Harden, care a spus adevărul în 
ziarul său, n’ar trebui să-l condamne lu
mea şi să recunoască că a avut curajul 
să descopere relele.

Ministrul de războiţi de Einem, care 
n’a fost de faţă în şedinţă când a vorbit 
Paasche, a luat cuvântul în şedinţă urmă
toare dela 4 Decemvrie.

El făcu mai întâiti imputări lui Paa
sche că nu l’a prevenit despre ceea ce a 
adus înainte în afacerea Moltke Harden, 
ca să fi putut fi de faţă şi el să-i răs
pundă imediat. Afirmă din nou că perver
sităţile din chestiune nu erau date pe faţă. 
Contră contelui Hohenau nu ministrul, ci 
maiestatea sa regele este, care decide când 
unul din generali să fie tras înaintea ju 
riului de onoare. Ministrul a surprins apoi 
pe deputaţi, comunicându-le că cei doi 
conţi acuzaţi s’au prezentat ei înşişi tri
bunalului. Paasche a zis că ministrul a 
avat pentru contele Hohenau şi Lynar 
numai cuvinte de scuză. »Nu-i adevărat, 
eu am vorbit în genere despre acei der
bedei, cari seduc pe soldaţii noştri. Dacă 
sunt oficeri ori conţi, ori prinţi e tot atât, 
să şi-o ia asuprăşi“. Mai departe vorbind 
despre alte detaiiuri ale acestei scârboase 
afaceri ministrul esclamă în fin e: »Trebue 
ca fiecare să şi dea concursul său, ca să 
eşim odată din această afacere scârboasă 
şi ruşinoasă. Faceţi, dacă cunoaşteţi fapte, 
înşişi ar ătare directă, eu vă voi fi mulţă* 
mitor, armata vă va fi mulţămitoare.«

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 10 Decemvrie. In şe

dinţa de ieri a Camerei au vorbit 
croaţii Ilici şi Muacevici, câte un 
v 2 de ceas. Cu astea s’a încheiat 
discuţia generală asupra p a c tu lu i! 
Au uzat apoi de cuvântul de înche- 
e r e : Polonyi, care a polemizat cu 
Szter6nyi într’un ton ironic, contes
tând, ca răspuns Ia „grosolăniile“ 
acestuia, priceperea lui, în materie 
de drept public; Polit, care este che
mat la ordine pentrucă numeşte „nu 
de tot independentă“ ţeara noastră ; 
apoi Croaţii Roici, Surmin, Pintero- 
vici, Magdici, Lukinici, Lorkovici şi 
Mazuranici, cărora prezidentul în scurt 
timp le suprimă cuvântul. Cu o mică 
scenă intre prezidentul Rakowszky şi 
Polonyi, pentru regulament, se închee 
şedinţa.

Budapesta, io Dec. Ne mai fiind 
decât vreo cinci oratori cu drept Ja 
cuvânt de îneheere, se speră, că şi 
discuţia pe articole se va putea ter
mina până în 20 Dec. Wekerle are 
iarăşi o idee. Va pune pe cineva să 
propună ca titula şi acel un paragraf 
al proiectului să fie discutate întPuna

sau, va veni altul cu propunerea ca, 
având a face numai cu un singur pa
ragraf, discuţia pe amănunte să se 
pretereze.

Se desminte ştirea, că partidul 
independist ar vrea să facă propu
nere pentrn şedinţe paralele sau per
manente.

Budapesta, 10 Dec. Şeful parti
dului starcevician, losif Franck, a 
sosit aci şi parlamentează cu primul 
ministru Wekerle.

Budapesta. 10 Decemvrie. Ziarele 
de* aici înregistrează ştirea, că poliţip, 
de graniţă a arestat la Predeal pe  
preotul Moţa din Orăştie şi pe d-l L  
loanovici, fostul redactor responsabil 
al „Libertăţii“, pe motiv că ar voi s& 
treacă în România ca să scape de 
procesele, ce li s’au intentat.

Macău, 10 Dec. In faţa alegăto
rilor săi, I. Justh  a spus că nu-i ier
tat să se părăsească terenul legal al 
regulamentului Camerei, almintrea se 
vor ivi complicaţii cu urmări greu de 
prevăzut, însă, ţinând seamă de e- 
venţuala alianţă a naţionalităţilor şi 
socialiştilor din viitoarele parlamente, 
regulamentul neapărat trebue revizuit.

Londra, 10 Dec. O telegramă ex
pediată prin Madrid anunţă, că la 
Lisabona s’a descoperit planul unui 
atentat cu bombă îndreptat împotriva 
regelui şi a familiei regale. La opera 
St. Carlos fâcându-se reparaţiunile lo- 
jei regale, s ’au găsit două bombe, 
cari erau puse în legătură cu sârma 
de lumină electrică ; legătura era fă
cută pe s c e n ă .  Descoperindu-se 
bombele, poliţia a înconjurat locuinţa 
montorului electric, un italian. Acesta 
văzând că nu are nici un mijloc de 
scăpare s’a sinucis.

Petersburg, 10 Dec. Conflictul 
ivit între preşedintele Dumei şi Ţar, 
din cauza tipărirei unei adrese aparte 
din partea reacţionarilor a luat o în
torsătură serioasă. Vicepreşedintele 
Dumei, prinţul Wolukowsky şi secre
tarul Dumei, s’au declarat în contra 
preşedintelui, — deasemenea şi Mi- 
linkow şeful cadeţilor. Se crede că 
retragerea preşed. Chomiakow e imi
nentă.

B i b l i o g r a f i e .
St. O. losif. „Zorile“ Dramă istorică 

în aouă acte şi în versuri. Preţul 1 oor. 
( 1 0  b. porto).

Vasile Alexandri. Ediţia II din opere 
complete. Teatru I.

De cuprinsul următor:
„Şoldan Viteazul11, Mama Angheluşa“, „Her- 

şcu Boccegiul“, „Clevetici“, „Sandu Napoilă“, „Su
rugiul“, „Ion Păpuşariul“, „Cucoana Chiriţa“, 
„Barbu Lăufcaru“, „Paraponisitul“, „Kera Nastasia«, 
„Haimana“, „Gură-Cască“, ,, '̂tan Covrigariul“, 
„Vivandiera“, „Păcală şi Tândală“, „Scara mâţei“, 
„Craiu nou“, Harţă Râzăşul“, „Rămăşagul“, ,;Pea- 
tra din casă“, „Nunta ţărănească“, „Chiriţâ la 
Iaşi“, „Chiriţa în Provincie“.

Preţul 1 cor. 50 b. (20 bani porto)

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.: Victor Branisoe.

La suferinţe de plămâni
să se ea îu toate oazuriie imediat Emul- 
siuuea lui Scott. „ S c o t t “ nu numai vin^ 
decă părţi e bolnave, dar întăreşte şi însă- 
nătoşează organismul întreg. „ScottK este 
uu preparat spec fie şi s‘gur

contra tuturor
suferinţelor de plămâni

şi oel mai ieftin.
Puterea lui de vindecare 

şi nutrire se bazează pe a- 
teia că la preparare se fo
losesc materialele cele mai 
fine curate şi ou efect, şi 
prin procedura spec fioft şi 
neîntrecută a lui S c o t t  
devine nu numai gustos dar 
şi uşor de mistuit. (2 )

Veritabilă numai eu 
marca pescarului ca 
semn de garanţie a 
procedureilui Scott.

Preţul unei sticle origi
nale 2  cor. 60 b. Se oa* 
pătă în toate farmaciile«
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P u b l i c a ţ i u n e !
Representanţa orăşenească prin concluzul ei din 28 Novembre a. c. a stabilit lista viriliştilor pro 1908 după 

cum urmează:
A) 2 v £ e a M .T o r ii  o r d J j t rL a o r î .

D a r e flJare
Cor. b. Cor. b

1. Carol Gzell, posesor de fabrică de 66. Ilie Savu, comers. de băcănie Brassó 1577 32
bere şi sp ir t ......................Brassó 19431 22 farmacist. 67. Marer Benő, com. de lemnărie „ 1556 57

2. Dr. Wilh. Czell „ „ 15421 56 M. în cam. com. 68. Ios. Prentner, com. de producte, „ 1541 —
3. Adolf Hesshaimer, corn. de bac. „ 6855 52 » Y) 1) 69. Dr. Eugen Lassel, predicator, „ 1531 22 preot.
4. Institut, de pens. gen. din Braşov „ 6052 15 70. V ei. Rosa Grünfeld, „ 1525 87
5. Dr. Aug. Fabricius, medic de ochi 71. Georg Schmutzler fahr, de postav „ 1513 74

al statului................................ „ 4779 04 72. Dr. Friderich Philippe advocat, „ 1511 94 advocat.
■ 6. Alex. Drechsler, posesor de fa- 73. Franz Henning, propr. de case r 1491 17

brică de g a z ...........................„ 4449 50 74. Dr. Wilhelm Bre kner, adv. „ 1490 42 ti
- 7. Gassa de păstrare generală. . „ 4445 54 75. Dr. Fr. Herfurt, dechant, Cristian,, 1489 70 paroch.

8. Mih Fleischer, fabricant de salam „ 4376 62 M. în cam. com. 76. Véd. Scharllotta de Schobeln, „ 148^ 09
9. Emanuil Mayer, comerciant . „ 4358 44 n » r> 77. Văduva Heloise Fabricius, „ 1482 65

10. Dr. K. Flechtenmacher, medic „ 4228 32 78. Dr. F tiedr. Jekelius, medic com. „ 14^2 48 medic.
11. Hans Schiel, fabiicant de maşini „ 4000 40 M. în cam. com. 79. Julius Teutsch, droguist, „ 1460 22 farmacist.
12. Emil Porr, fabricant de ferăstrău „ 3817 22 » » » 80. Wilh. Haluskay, fabr. de aramă, „ 1440 70 M. în cam. com.
13. Spitalul femeilor bătrâne ev. „ 3629 54 81. George Savu, com de băcănie „ 1433 05
14, Samuel Klein, comers. de lemne, „ 3532 26 82. Georg Scherg, măcelar, „ 1431 60 n n 9
15. Martin Kopony, fabr. de hârtie „ 3264 36 M. în cam. com. 83. Alfred Tartler, com. de băcănie „ 1417 76
16. Comuna bis. ev. din Cetate A. B. „ 3223 44 84. Julius Teutsch, fabr. de maşini „ 141 i 20 » » »
17. Yerzar István, comerciant „ 3003 80 u n u 85. Comuna bis. ev. A. B. bartolom. „ 1406 92
18. K. Kenyeres, fabricant de rozolin „ 2986 29 n w i» 86. Fondul şc0lei pop. rom. cat. „ 1390 50
19. Wilb. Scherg, fabric, de postav „ 2759 28 1» » » 87. Martin Gusbetb, poses. de ferăst „ 1389 11
20. Henrich Aronsohn, espediteur „ 2386 10 n » » 88. Dr. Carl Lurz, not. publ. reg. „ 1388 54 notar.
21. Emil Jekelius. farmacist . • . n 2355 20 farmacist. 89. Comuna bis. gr.-or. din centru oraş. 1377 l i
22. Dr. Bogdan Andor, proprietar 90. Karl Harth, comers. de băcănie „ 1372 79

în S â D g eo r g iu ..................... „ 2347 20 jurist 91. Friedrich Bachmüiler, papucar „ 1347 M. în cam. com.
23. Neculae Dima, fabricant de petrol „ 2324 32 92. Dr. A. Mureşianu, propr. de tip. „ 1304 34 jurist
24. Ludwig Miess, com. de pielărie „ 2324 — M. în cam. com. 93 Heinrich Zintz, com. de băcănie „ 1302 55
25. G. B. Popp, proprietar de case- „ 2293 50 » » ® 94. Eugen Lassel sen., prof. pens., „ 1292 68 profesor.
26. Christian Kertsch, inginer orăş. „ 2283 84 inginer. 95. los. Meschendörfer, paroch, Sânpetru 1282 90 paroch.
27. Anastase Safrano, fabr. de gaz „ 2283 82 96. Alfred Seevald, comers. de prod. „ 1264 12
28. Leopold Adler, propr. de case 97. Grigore Simay, comersant „ 1252 90 M. în cam. com.

şi oom........................................  „ 2275 62 98. Erezii după Albert Schmidts „ 1251 29
29. Véd. Josefine de Trauschenfels, 99. Friedr. Reimesch, învăţător, „ 1241 94 învăţător.

proprietară . . . . . .  „ 2214 30 100. Renn, de industrie din Braşov, „ 1239 14
30. Fundaţiunea Petru Zeides, popr. „ 2200 41
31. Heinrich Hiemesch, fabr. salam „ 2188 31
32. Fundaţiunea Eduard Böhlert „ 
33 Karl Adam, advocat „

2176
2126

20
advocat. B) Membrii T irilişti sapienţi.

34. Dr. Nieolae Mănoiu, advocat, „ 2098 22
35. Filiala băncii „Albinatt, „ 2081 32
36. Friedr. Scherg, com. de pelärie 9 2080 68 M. in cam. com. 1. Dr. Walter Kraus, medic primar
37. Julius Römer, profesor, „ 2057 48 profesor. la spitalul civil . . . .  Brassó 1239 04 medic.
38. Legatul Jugaian, „ 2055 60 1. Iosif Puşcariu, advocat, „ 1229 76 advocat.
39. Dr. Adolf Mandel, advocat, „ 2011 82 advocat. 3. Eduard Kugler, farmacist, „ 1218 88 M. în cam. com.
40. Gustav Bömches v. Boor, com. 4. Ioan Duşoiu, comersant, „ 1211 08

de f e r ......................................„ 1996 01 5. Karl Fabricius, privatier, „ 1159 02 M. în cam. com.
4 t. losif Mátyás, comers. de producte „ 19^4 02 M. în cam. com. 6. Dr. Eugen de Leményi, advocat „ 1146 56 advocat.
42. Stefan de Remenyik, propr. de case „ 1980 24 7. Dr. Arnold Alessius, medic, Viena 1144 2( medic.
43. Gustav Schiel, predicator, „ 1976 30 preot. 8. Heinrich Scherg, măcelar, Brassó 1143 07
44. Soviet. pe acţii de zahăr din Bőd „ 1951 56 9. Dr. Friederich Schwarz, medic pri- Ti
45. Victor Roth, farmacist B 1951 — farmacist. mar pens. din spit. civil, Brassó 1133 80
40. Eduard Kamner, comers. de fer. „ 1945 85 10. Vilhelm Schmidt, brutar „ 1129 76 M. în cam. com.
47. Armin Fein, comers. de lemne „ 1922 23 11. Dr. Ignacz Weiss, advocat, „ 1128 28 advocat
48. Văd. lui Julius Gmeiner, priv.Berlin« 1867 21 12. Dr. Vájná Gábór, advocat, „ 1111 24 »
49. Iacob R. Adler, com. de haine „ 1865 70 13. Christian Klöss, antrep, de hotel „ 1.106 60
50. George Eremias, propr. de păm. „ 1845 37 14. Stefan Kristofolleti, hotelier, „ 1080 40
51. Augustin Reich, fişcal orăş., „ 1832 22 advocat. 15. Comuna bis, rom. cath., „ 1061 99
52. Adolf Adler, amploiat „ 1812 51 16. Wilh. Schmidts, advocat, „ 1052 40
53. Fondul de studii rom. cat. „ 1773 90 17. Nieolae G. Furnică, măcelar, „ 1047 78
54. Anton Kassik, com. de producte, „ 1749 04 18. Julius Müller, proprietar de casă n 1037 03
55. Otroban Rad6, propr. de case, Bpesta 1682 33 19. Véd. Lazár Geröné, * „ 1029 20
56. Otto de Rol), agent, „ 1662 26 M. în cam. com. 20. Franz Palmhert, comersant, „ 1018 92 M. în cam. com.
57. Văd. Eroestine Adler, „ 1653 20 21. Dr. Ioan Moşoiu, advocat, „ 1012 96» advocat.
58. Frantz Witting, măcelar, „ 1651 23 22. Biserica naţională grecească, „ 1001 5C
59. Martin Tartler, priopr. de case „ 1638(63 23. Julius Hornung, farmacist, „ 993 4C) farmacist
60. Victor de Maurer, privatier, 1636 83 24. Véd. Vérzár Mórné, propr., „ 98E 16■
61. Wilh. Paul, fabricant de ciment, „ 1632 14 » n v> 25. Iosif Schreiber, fabricant, „ 977 44
62. Traugott Copony, deputat dietal, „ 1625»04 26. Wilhelm Schreiber, fabricant, „ 977 44y
63. I. Săbădeanu, com. de gheţărie, „ 1624 40 27. V. Mina Nagelschmidt, „ 97( 8C
64. Fundaţiunea F. Ridely, „ 159C 3C 28. Heinr. Zeidner, propr. de casă „ 97C)3£
65. Franz Stiehler, controlor la cassa „ 29. Ludwig Schmidt, Spediteur „ 9ö£186■

de p e n s iu n i ...........................„ 1586 8C econom. 30. Ved. Irk A n ta ln ó ............................ 95c5 34
Eventualele recurse respective reclamări în contra acestei Liste a viriliştilor au a se înainta în terminill dela 10 — 24 Decemvrie a. C. ver

bal sau ta scris la Magistratul orăşenesc.
B r a ş o v ,  în 30 Novembre 1907.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.

Magistratul orăşenesc.


